

有人打工赚钱 有人专业实践 大学生花样“拼”暑假

暑假是大学生们放松休息的时光,但他们中有的冲进打工的“战场”,体验为生活奔波的不易;有的通过社会实践为自身充电,给未来的职业规划“添砖加瓦”。7月16日-19日,记者连续三天走进暑期的大学生群体,看看他们是如何“拼”暑假的?

►“社区老师”小陈带领孩子们做科学小实验。



西餐厅服务员小田: 打工十几天 自己抗压能力更强了

7月19日,在西安金辉·世界城附近D16创业街区的一家西餐厅,西安工程大学大三学生田钰娇熟练地为顾客调配着饮品,十几天工作下来,她已经逐渐适应了就餐高峰期的忙碌。

原本,小田期望通过暑期实践提升自己的专业能力,然而作为一名数据科学与大数据技术专业的学生,想要找一份专业对口的暑期短工,却着实不易。小田说,学校还没放假的时候,她和朋友就在网上搜索了大量的招聘信息,投递了无数份简历,却都没有结果,“这类工作毕竟是个技术活儿,需要一定时间才能上手,很多公司都觉得时间太短还没学会就离职了,不愿意在我们身上耗费时间。”几次碰壁之后,小田觉得眼界应

该放宽一些,提升实践经验和社会技能,并不一定局限在自己的本专业。在跟朋友逛街时,小田看到一家西餐厅门外张贴的暑期招聘信息,便打算试一试,回家之后她专门了解了一些西餐厅的基本情况和服务理念,第二天拿着简历前来面试时,她跟朋友的表现赢得了店长的青睐。

在西餐厅的工作时间是每日11时至21时,中间会和同事轮换休息两小时,店长给小田开出的待遇是每月3800元工资+200元租房补助。小田表示,对这份工资还是挺满意的,而且不同于充满代码和数据的计算机室,在这里需要引导顾客入座、协助点餐、收银、配餐等,非常考验与人沟通的能力。

“本来以为没什么技术含量,实

际干了才发现与人打交道比处理数据还累。”小田说,就餐高峰期要同时处理多个顾客的点餐需求,有些顾客非常注重西餐礼仪,有时还会碰到一些外国顾客,虽然充满干劲,但经验不足、语言障碍让她手忙脚乱、不知所措,于是空闲时请教店长、同事,下班回家上网查阅相关资料,让自己的服务变得越来越专业。

虽然这份工作与小田所学的专业似乎毫无联系,但她却觉得颇有收获。小田说:“我的专业未来工作可能更多是跟数据打交道,但生活中总要跟许多不同的人交流,所以这份暑期工让我感觉自己应变、抗压能力更强大了,时间管理也更合理了,之后我准备用赚来的钱去旅游,享受一下自己的劳动成果。”

“社区老师”小陈: 带孩子在玩中学习知识

跟打工赚钱的田钰娇不同,西安科技大学高新学院大二的陈曦选择做一位志愿者,与几位同学一起开启了“社区老师”的生活。

“老师,我画完了,下一步做什么?”“画完的小朋友可以选自己喜欢的小纸条,像老师这样,慢慢卷起来,然后再松开,让它自然变成圆盘状,再在接头处涂抹胶水,然后捏成自己喜欢的形状。”7月16日,在西安市临潼区秦陵街道秦陵社区的活动室,十几个孩子围坐在一起,在陈曦和同学们手把手教学下,认真做起了“衍纸”手工。

陈曦告诉记者,她学的是学前教育专业,看到社区联合学校开设了暑

期公益“七彩课堂”,于是第一时间报了名。在10天的“教学生涯”中,他们既负责接送孩子,也承担不同的课程教学,有的家长陪孩子一起上课,有的家长比较忙,就把孩子放在社区“七彩课堂”里,志愿者们负责管、负责教,孩子玩得开心,家长也能安心工作。

“有一次我们跟孩子一起用纯净水瓶子做实验,通过化学反应产生二氧化碳,再用产生的气体进行灭火,然后很自然地讲到灭火器,引出暑期防火方面的安全知识。”陈曦说,团队组建之后,陈曦和团队同学们根据孩子们的兴趣爱好,一起设置了安全知识普及、健身

操、绘画、漆扇、手工艺品、科学小实验等课程,并且制作课件时加入了动画元素,激发孩子们的参与热情,在过一个快乐暑假的同时也学到很多知识。

这样的社会实践也让陈曦得到了锻炼,她表示,此前有去幼儿园实习的经历,这一次算是第二次和小朋友长时间的接触,这些小朋友有一年级的小孩子,也有五、六年级的大孩子,跟年龄不同的孩子沟通,说话的方式也不一样,“主要在不同年龄段的学生管理方面学到了很多,跟管理幼儿园孩子完全是不同的感受,自己能力提升,以后就业才有优势。”

法律专业学生小姚: 做好计划提升自身能力

法律专业的大二学生小姚最近一直在家里忙碌,对着电脑敲键盘是他这段时间的日常。不过,他并不是“宅”在家里玩,这几天他正在准备稿子,为马上去宝鸡进行的普法宣讲活动准备。

小姚告诉记者,高考后的那个暑假他考取了机动车驾驶证,大一暑假则找了一家律师事务所实习,熟悉一下未来的工作环境和方式,今年暑假选择参加学校组织的实践活动,走访不同地区进行普法宣讲,而自己负责的是关于民法典

相关内容的宣讲。

“在律师事务所实习的时候,跟着律师们学习一些相关文书的写作方式,多是一个助手的角色,这一次自己主导准备宣讲内容,还是蛮有挑战性的。”小姚说,这次活动中有面对小学生的宣讲,单纯讲法律条文肯定会显得枯燥乏味,想要寻找一个合适的典型案例作为切入点,似乎一时之间也没有头绪,于是他通过网上搜索,发现此前媒体报道过如何去给孩子讲民法典的事,现在正着手去寻找一个孩子们喜欢的

童话故事,然后与民法典相关内容结合起来,让孩子们明白限制民事行为能力人、常见的校园霸凌等相关内容。

小姚表示,自己做事情之前比较喜欢提前计划好,对于大学四年的假期,他也做好了如何一步一步提升自己的方案,“宣讲回来应该会看一看书,进一步充实自己的理论知识。我对未来就业的目标很确定,现在就在向着那个目标努力。”

文/图 本报记者 文晨
实习生 罗田欣

0元可以领8枚鸡蛋,九毛九买苹果,2斤橘子只要2元……曾几何时,社区团购这种购物方式一经推出便获得了广泛关注。

订单下降、佣金大跳水、大牌黯然离场……如今,曾经风靡一时的社区团购鲜有人提。

从热闹到降温,社区团购有点“凉”,未来将何去何从?

从热闹到降温 社区团购 你现在还用吗

“团长”佣金越来越低

“美团菜已到店,请大家记得取。”在微信群里发出这条信息后,邹涛开始将菜放在置物架上。

今年是邹涛当社区团购团长的第三个年头。“佣金越来越低了,忙活一天有时就赚20块钱。”

“三年前,社区团购群里非常活跃,大家下单后纷纷将链接分享给团长接单。”邹涛说,最红火时,他同时开通了美团优选、兴盛优选、淘菜菜等多个平台。“一天下来能有200元左右的佣金收入。”

“看!我现在的团购群里,近300人的群几乎没一条购买信息。”7月18日,邹涛向记者展示

了团购群的信息,3天前团长在群里发出的多条秒杀商品海报无人问津。

“现在购买的人少了,同时佣金也不断减少。”邹涛算了一笔账,顾客团购10元的蔬菜,按照2%的提成比例,他能拿到0.2元的佣金。每件商品的佣金比例不一样,比如蔬菜类从10%降到现在的2%。“有些菜品还需要冷藏,佣金抵不上电费。”

“要求多了,佣金少了,操作更复杂了。团购平台要求顾客必须在团长发的链接里购买,否则不计入团长的业绩。我现在打算好好经营实体店。”当了两年多团长的李露今年4月不干了。

团购产品参差不齐

7月19日19时许,家住西安市融侨城的齐梅到自提点,取团购的蔬菜和生活用品。给“团长”报了手机号后四位,她取到了半斤虾、一个包菜,三个番茄,两个土豆,这就是她的晚餐食材了。

因为工作忙没时间逛超市,齐梅隔三差五就会在团购群里买好菜,然后到小区楼下取菜。但是她发现,团购群里的蔬菜良莠不齐。“我上周买的番茄,明明标注的是普罗旺斯水果番茄,但是口感极差。类似的团购经历还不少。”

“团购群里的土豆确实是便宜,但大小跟鸡蛋差不多,反观实体店买的土豆个个又大又圆,也不是很贵。”西安市民张楠说,

她在试水团购了一段时间后,果断选择了线下买菜。“我对比了一下,发现网上团购跟超市、点外卖的价格其实差不多,甚至有些水果超市的还更好一点,所以价格方面就没有那么大的吸引力了。”

同样曾是团购达人的曾静表示,她经常会在社区团购群里买鲜花,打开包装时发现花蕾已经凋谢、品质差,找客服沟通过来也很费劲。

不少消费者遭遇因各种原因而拒绝退货退款或不提供售后服务的情况,如“无质量问题拒绝退货退款”“团长不通过退款审核而拒绝退款”“找不到平台售后服务渠道”。

社区团购将何去何从

随着兴盛优选推出团店业务、知花知果扩大区域版图,阿里、京东等电商巨头重回战场,社区团购再度成为零售业的关注焦点。

2024年,社区团购将何去何从,依旧是一个值得探讨的问题。

商务部电子商务司负责人在介绍2024年1月—6月我国电子商务发展情况时表示,今年上半年,我国网络零售促进消费恢复向好,网上零售额7.1万亿元,增长9.8%,其中实物商品网上零售额5.96万亿元,增长8.8%,占社零总额25.3%。B2B平台交易

额增长6.0%。

“喜人的数据从侧面证明了,社区团购仍然是一座值得深挖的‘金矿’。”陕西省社科院经济研究所副研究员顾菁表示,尽管是“金矿”,但如何挖好仍然值得探讨,低价热潮过后,社区团购一方面要满足老百姓对美好生活、品质生活的需求,另一方面要做到“品质优先”,通过提供优质的商品和服务为消费者带来更好的购物体验。“只有售后和购物流程提升,这样才能持续发展。”

本报记者 赵明 朱娜娜